

EL CONGRESO DE SERICICULTURA Y EL CONGRESO NARANJERO

En el mes de Mayo último celebróse en Madrid, el Congreso de Sericicultura, de trascendental importancia, a su vez todos los demás para nuestros intereses agrícolas, y cuyas sesiones duraron próximamente una quincena.

Fué el primero de los celebrados, de esta índole, y tras muchos debates, tantos como necesitó la complejidad y diversidad de temas a tratar, se aprobaron unas conclusiones que fueron elevadas al Gobierno.

Esperábamos impacientes los resultados de aquella magna reunión de sericultores españoles, que habría de dar algunos resultados si el régimen de ahora no era tan pesado en procedimientos, como el desterrado.

Hoy, coincidiendo casi con la celebración de otra gran asamblea agrícola, la de Naranjeros, el Gobierno publica un Real Decreto en el que se da estado oficial, y se hacen obligatorias, respectivamente, todas las conclusiones acordadas en aquel Congreso de Sericicultura. Ha cumplido el Gobierno su palabra, y tras el estudio del Consejo de Economía Nacional, ha prestado a producción

tan importante la protección y amparo que merecía. ¿Ocurrirá lo propio con las conclusiones adoptadas por el Congreso Naranjero? Hay que pensar que sí, y no debemos impacientarnos por la suerte que corran aquellas.

El Congreso Naranjero, se ha celebrado bajo los mejores auspicios. S. M. el Rey presidió la sesión inaugural, El general Primo de Rivera Presidente del Consejo de Ministros, ha presidido la clausura; ambos en la conversación privada de los congresistas, y el último en su discurso han ofrecido el máximo de apoyo que puedan prestar a la ya casi mas importante producción nacional.

Satisfechísimos estaban los congresistas naranjeros, de los ofrecimientos gubernamentales; pero hoy, al leer, ya en sus casas, la eficacia que el sericícola ha tenido, de fijo esperarán impacientes el transcurso de unos meses para ver trasladadas a la «Gaceta» sus pretensiones como productores y exportadores, del mas rico fruto, en todos conceptos, que produce el privilegiado suelo de España.

La biblioteca de Santo Domingo

UN RUEGO AL ALCALDE
La biblioteca pública instalada en el jardín de Santo Domingo está dando beneficiosos resultados. Constantemente se ve rodeada de público, en su mayoría infantil, que hace adecuado uso de los libros que allí se ofrecen.

Disfrayando a cuantos se dedican a la lectura suelen situarse cerca de la biblioteca, ocupando los bancos que se han instalado recientemente, bastantes mozaletas que profieren palabras soeces e impiden con sus charlas y juegos que se guarde la debida atención para que la lectura sea provechosa.

En otros jardines de España, en los cuales hay bibliotecas públicas — como en la biblioteca de Séneca, en Córdoba, por referirnos en concreto — hay guardias municipales que tienen el cuidado de no dejar permanecer cerca de la biblioteca a cuantos no estén leyendo, evitando de tan sencilla manera que se dé el caso que ahora puede advertirse en el jardín de Santo Domingo.

Los permitimos rogar al señor Alcalde que velando por la cultura y por la delicada misión que fué cifrada en esos libros y en los lectores de aquel jardín, procure cuanto antes se eviten tales espectáculos que ofrecen un vergonzoso contraste.

Tiro Nacional

Mañana domingo, 17 del actual, de 9 a 12 de la mañana se verificarán las tiradas de entrenamiento acostumbradas, con premio de pollo vivo, y con arreglo al programa que obrará expuesto en la galería de tiro.

Murcia 16 de Octubre de 1926.—El Secretario, Pedro García Córcoles.

DIARIO DE CARTAGENA

DE AVIACION

Ayer llegó a esta procedente de Madrid el coronel jefe de la aviación española señor Kindelán, que viene acompañado por varios jefes y oficiales de aviación, para dirigirse a Los Alcázares.

Toda la tarde la pasó en esta ciudad acompañado del infante don Alfonso, visitando la Estación de Submarinos y la Constructora Naval.

Después marcharon a Los Alcázares.

Esta mañana han realizado una escuadrilla de hidros prácticas de Aviación en combinación con los submarinos frente a cabo Tiñoso y que han sido presenciadas por el coronel Kindelán.

INAUGURACION DE LA ESCUELA DE ADMINISTRACION NAVAL

Esta mañana ha tenido lugar en la Intendencia de Marina la inauguración de la Escuela de Administración Naval.

A dicho acto han asistido el Alcalde en cuya representación iba el teniente de Alcalde señor Ferro; todas las autoridades militares y civiles y el Excmo. señor Capitán General del Departamento señor Aznar.

Durante el acto se han pronunciado discursos.

También ha tenido lugar la inauguración de la Capilla. La banda del Regimiento de Infantería de Marina ha ejecutado magníficas composiciones.

SALIDA APLAZADA

Ha que dado aplazada hasta nueva orden la salida de los buques «Lazaga» y «Velasco».

De unos exámenes en la Universidad

A propósito de esta cuestión, de la que nos hemos ocupado en nuestras columnas, hemos recibido la siguiente carta.

Señor Director de LEVANTE AGRARIO.

Muy señor mio y querido amigo: Le agradecería sobremanera la inserción en el periódico de su digna dirección de las siguientes líneas.

Ante todo he de hacer constar que yo no hubiese querido intervenir, por cuestiones de delicadeza, en el asunto que me obliga a dirigirse esta de una manera que me interesa hacer pública.

Desde luego, he de manifestarle que yo soy uno de los señores a quienes se exigió palabra de honra de no concurrir a los ejercicios de oposiciones al Premio extraordinario de la Licenciatura de Derecho; pero con objeto de dejar las cosas en el lugar que a mi dignidad corresponde, hago público que al concurrir a dichos ejercicios no había sido levantado el compromiso a los dos a quienes se nos exigió, según nos manifestó personalmente uno de los señores que componían el Tribunal ante quien prestamos aquella palabra. De no haber sido así me hubiera abstenido de concurrir a los repetidos ejercicios, pues por encima de mi deseo de hacerlo estaba la palabra empeñada.

Por tanto, creo que queda aclarado suficientemente que si he tomado parte en dichos ejercicios no ha sido considerando si estaba o no dentro de la ley por mero criterio mio, sino porque estaba libre de hacerlo con el consentimiento expreso de los que anteriormente me lo habían vedado.

Agradezco mucho, señor Director, la intervención de su periódico en este pequeño incidente, que yo soy el primero en lamentar, y se repite de usted atto. s. s. q. e. s. m.

ANTONIO MESEGUER SANCHEZ

Murcia 15-10-26.

Para anuncio práctico

..... LEVANTE AGRARIO

BODA

En la Iglesia de la Concepción, de Madrid, se celebró el día 11 del corriente el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Concepción Moreno, con el joven farmacéutico don Manuel Manzanera García.

La Iglesia estaba adornada con guirnalda de flores naturales, y el altar mayor, en donde tuvo lugar la ceremonia, lucía profusa iluminación.

Los novios penetraron en el templo a los acordes de una marcha nupcial.

La novia vestía rico traje de «charmeuse» y oculo blanco.

El novio vestía de etiqueta. Fueron padri os el doctor Moreno Grau padre de la novia y doña Teresa García madre del novio.

Firmaron el acta como testigos don José Moreno Butragueño, don José Vidal y el doctor Sena Sicilia. Como delegado del Juez asistió don Angel Deleito.

La numerosa concurrencia, después de la ceremonia religiosa, fué invitada con un espléndido lunch.

Los novios salieron para Zaragoza, Barcelona y Valencia.

Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena, la que hacemos extensiva a sus familias.

Heredamiento de Zairaiche

Siendo conveniente y hasta en algunos puntos de necesidad, verificar una remonda del cauce general, para facilitar el curso de las aguas y principalmente recorrer ar o desbrázar los puntos en que hay cañales, los Procuradores que suscriben invitan y ordenan a los colonos de sus respectivos tercios a ejecutar dicha operación en los días 18, 19, 20, y 21 que al efecto se cortará el agua para la operación y cuyo aviso personal recibirán por los Guardas del cauce; advirtiéndoles que el último día se pasará revista de la operación y se eculará de oficio y a costa de los morosos por la Comisión de revista.

Lo que se hace notorio a los efectos que quedan indicados.

Murcia 15 Octubre 1926.— El Alcalde, Francisco Martínez.

LO QUE DICEN QUE DIJERON

La inteligencia de los loros

El naturalista Aldeovando, ocupándose de la inteligencia de los loros, en cierta ocasión refirió una anécdota muy curiosa acerca de uno que pertenecía al Rey Enrique II de Inglaterra.

Cierta día, habiéndose escapado de su jaula, el animalito cayó en el Támesis y estuvo a punto de ahogarse; pero como tembrado a oír llamar a los barqueros comenzó a gritar: — ¡Un bote...! ¡Veinte libras por un bote...!

Dió la coincidencia de que pasaban por allí unos pescadores, y creyendo que quien pedía auxilio era una persona, acudieron y salvaron al pájaro.

Cuando el Rey enterose de lo sucedido y supo que el pescador reclamaba la suma ofrecida por el loro, no le pareció bien que se tomase tan en serio la palabra de un animal. El pescador alegaba que le había salvado en la inteligencia de que cobraría lo prometido, y ya se disponía el buen hombre a armar un escándalo en las puertas del Palacio, cuando el loro, empapado todavía en agua, cortó la discusión gritando: — ¡Dadle dos peniques a ese tunante!

Y esa cantidad fué todo lo que el barquero pudo sacar, retirándose mohino y pensando que un pájaro que hablaba tan bien no valía tan poco.

DE REGRESO

Lo están, después de haber asistido a las sesiones de la Asamblea Nacional Naranjera celebrada en Madrid, el representante de la Federación Agraria, muy querido amigo nuestro, don Juan Velasco Espinosa, y los demás señores que con él marcharon representando a la Fletadora Murciana, Unión de Exportadores y naranjeros de Totana.

Reciban nuestro saludo de bienvenida.

DEPORTES

FOOT-BALL

Mañana tarde, en el campo del Carthago F. C., en Cartagena, se jugará el anunciado encuentro entre el mencionado equipo y el primero del Real Murcia.

Promete ser un encuentro interesantísimo, siendo muy grande la expectación que ha despertado en la vecina ciudad.

Gran número de aficionados murcianos se trasladarán con el equipo para animarle en su actuación.

TENNIS

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará en las pistas de tenis del campo de deportes de la Condovina, la final del campeonato de parejas que se ha venido jugando.

Contenderán en dicho encuentro final las parejas Meseguer-Bayonas, de Lorca, y L. Villar-Villar, de Murcia.

Se trasladarán a ésta, según tenemos entendido, gran número de aficionadas de la vecina ciudad para animar a los jugadores que tan bien han sabido defender el nombre deportivo de aquella población.

Dichas señoritas, así como las que asistan de la localidad, serán obsequiadas con un té.

Kuz

ANIVERSARIO

Con motivo de cumplirse el sexto aniversario del fallecimiento de la que en vida fué distinguida y virtuosa señora doña Catalina Seiquer de Peña, celebráronse ayer, durante la mañana, en la Iglesia de la Merced, sufragios por su alma y la de su hija doña Catalina de la Peña Seiquer.

A ellos acudieron las numerosas amistades de la familia Peña, rindiendo tributo de amistad y de pesar.

A nuestro respetable y querido amigo don Gaspar de la Peña Rodríguez, y sus hijos, entre ellos nuestro Director, enviamos la expresión de nuestro sincero pesar por su desgracia, que no por lejana es menos viva.

El comienzo y fin de los espectáculos

El Gobernador Civil, recuerda en circular publicada en el B. O. de ayer, el exacto cumplimiento de los artículos 9 y 10 del Reglamento de Espectáculos públicos.

De consiguiente, las funciones empezarán a la hora anunciada en punto y terminarán antes de la una, bajo apercibimiento de imponerle a los infractores las sanciones correspondientes.

La Agricultura moderna

El hermoso ejemplo de California y de sus agricultores

Un ingeniero agrónomo—e marqués de Villa Alcázar— acaba de publicar en «A B C» una serie de artículos, fechados en Los Angeles (California), merecedores de una amplia repercusión peninsular.

No se trata de la visión de un teorizante destinada a despertar las energías latentes en un núcleo nacional de selectos, con vistas al aprovechamiento de la riqueza de nuestro suelo, no: el ingeniero español de los Angeles se limita a darnos a conocer la magnífica realidad que le rodea.

Nuestro ingeniero es un espíritu práctico. No divaga. No hace literatura. Redacta un informe. Esto es todo.

Pero... ¡qué informe! Un poema no produciría más honda emoción. El lector asiste al milagro de la rápida transformación de un valle yermo en huerta frondosa. Y desde este momento California, por la austera pluma verídica de nuestro ingeniero, empieza a darnos su admirable lección de cosas. Vemos desfilar ante nuestros ojos atónitos el fastuoso cortejo de realidades que hoy pueblan aquellas tierras transfiguradas. Y el acicate del estímulo despierta un anhelo intenso de imitación, incluso en los que ni somos agricultores ni tenemos tierras que cultivar.

La lectura de estos artículos sitúa al lector en un punto de vista que le obliga a exigir una transformación radical de nuestra política agraria. Se siente la vergüenza del abandono que pesa, como una maldición bíblica, sobre vastísimas extensiones peninsulares. Se advierte el fondo de injusticia que hay en la propiedad de la tierra cuando ésta pertenece al incapaz de cultivarla adecuada y sabiamente.

Los innumerables ejemplos que desde California nos brinda el ingeniero español, incitan también al lector comprensivo a atacar de frente la rutina ancestral de nuestros labriegos, enfermos de individualismo recalcitrante, que es obstáculo insuperable para el desarrollo de la agricultura en el sentido moderno que exige el aprovisionamiento normal de los grandes mercados mundiales.

Sobre el vasto terreno peninsular, todos los climas. Y en la composición de las tierras, las más opuestas diversidades. Esto quiere decir que serían posibles aquí todos los cultivos. Lo que equivale a afirmar que nuestra independencia económica no es una quimera. ¡Qué ha de ser!

Ciertos núcleos aislados, que son los oasis del desierto español, podrían multiplicarse a condición, es claro, de no dejar en paz a los propietarios de terrenos incultos hasta poner en evidencia las causas del abandono.

(Digamos de paso que en Andalucía el cultivo del algodón va por muy buen camino. Algunas comarcas catalanas siguen el ejemplo. No basta. Hay que intensificar la producción e intentarla en otras regiones).

Supongamos que cada región española establece con carácter definitivo su cultivo peculiar. Algunas lo tienen ya bien definido. Y no obstante se encuentran luego en el mercado mundial con dificultades insuperables.

De ahí la necesidad de que

el ejemplo de la organización californiana sea divulgado entre nosotros.

¿Cómo?.. Hay que recoger en un folleto los artículos del marqués de Villa Alcázar. Las Asociaciones agrícolas, ¿no prestarán a este propósito su decidido apoyo?... En cuanto a la ayuda del Estado, no puede faltar.

Entonces nuestros labradores empezarán a darse cuenta de la importancia de su trabajo y a convencerse de la necesidad urgente de echarse en brazos de la cooperación, y de admitir la subdivisión del trabajo como norma.

Con la lectura de estos artículos verán como el productor de California se rodea de una serie de colaboradores especializados que le aseguran el éxito de sus esfuerzos. Conocerán la eficacia de esas admirables Sociedades cooperativas que velan por el producto agrícola desde su nacimiento hasta su colocación en el mercado.

Es todo un ejército organizado el que vela por el éxito económico y encamina sus esfuerzos a acrecentarlo. Cuenta con todos los especialistas necesarios: desde el que combate las plagas del campo hasta el que organiza la propaganda en los grandes rotativos para provocar con habilidad y tacto el aumento en el consumo del producto agrícola que a Asociación ha resuelto introducir en determinados mercados.

¡Oh, los admirables medios de cultivo, de defensa, de recolección y de venta... Y los formidables de transporte a distancias que nosotros tendríamos por inaccesibles!

¿No he dicho que esos artículos a que aludo son un canto a la actividad metodizada y a la grandeza del trabajo intelectual?

Su lectura invita a las gentes campesinas a prescindir de los procedimientos rutinarios que les impiden la lógica redención económica por el trabajo. ¿Labradores pobres?... ¿Por qué? Que sea pobre el vago. El que trabaja, no. No puede serlo. No debe serlo. Es un crimen que entre todos debemos impedir.

¿A qué se espera para formar la gran Asociación de Productores Agrícolas de España?... El milagro de California se debe a la cooperación y a la subdivisión del trabajo. Esto hay que repetirlo a gritos a esos individualistas misérrimos que arrañan la tierra con instrumentos primitivos para arrancarle unas pobres cosechas que no les dan ni para malvivir.

Insisto. Publíquese el folleto con los artículos del ingeniero español de Los Angeles. Y repárase profusamente por toda la Península. por que me temo ¡andamos tan distraídos! que sean muy pocos los lectores que se hayan dado cuenta de su trascendencia. ¿Me harán caso?

Las Corporaciones agrícolas tienen la palabra. Y principalmente esos Sindicatos que vienen realizando laudables intentos de exportación

SANTIAGO VINARDEL

